

# GACETA DE TENERIFE

Franqueo concertado

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2047

OFICINAS  
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Viernes 23 de Marzo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,  
véanse en 6.ª plana

TELEFONO  
NUM. 425

## Con permiso de VV.

Señores, francamente, no lo comprendemos. Que se escandalicen de nuestro inocente ¡viva la revolución!—la revolución rusa, se entiende—los hombres de bronce de nuestra política, los fieros, los terribles republicanos (conste que al escribir esto estamos serios, muy serios) lo decimos sinceramente, es un fenómeno cuya explicación lógica se nos niega. ¡Y cuidado que hemos pensado horas y horas sobre el asunto!

Y no es esto lo peor. Lo peor es que cuando escribíamos aquellos desdichados artículos objeto del amable comentario del colega de caño, sentíamos la íntima alegría de que con ellos íbamos a proporcionar una gran satisfacción a los estimados compañeros de la calle del Dr. Allart. Por eso, antier fue uno de esos días que nosotros señalamos con cruz blanca en el libro de nuestras memorias, al leer en el aludido colega un ¡Chóquea camarada! que fué aceptado por nosotros con el mayor entusiasmo.

Más estaba de Dios que nuestra alegría había de ser efímera. El artículo que ayer publicó «Diario de Tenerife», nos hizo comprender con la natural exactitud que la lectura de los nuestros atidos no habían sentado a nuestros compañeros tan bien como fué nuestro deseo al escribirlos. ¡Que vamos a hacerle!

Pero más que esto nos extraña, que el amable domine que tan generosamente se ha prestado a darnos una lección de experiencia—que dicho sea de paso y con el mayor comedimiento no habíamos pedido—puesto a retardar su contestación una porción de días, haya ido a publicarla con tal inoportunidad, que ha coincidido con la llegada de noticias telegráficas que no parecen sino que han sido transmitidas con el único fin de poner en la picota las solemnes declaraciones e interpretaciones de nuestro señor D. Salvador Giner.

Véase la muestra:  
«Añaden las noticias de Petrogrado que un capitán de caballería solicitó celebrar una entrevista con el ministro de Justicia.»

El referido capitán fué previamente registrado, por existir ciertas sospechas.

Estas tuvieron confirmación, pues se le encontró un revólver cargado, con el que pretendía atentar contra la vida del ministro.

Y sigue diciendo el telegrafo: «Según noticias de Estocolmo, el gobernador de Charkoni comunicó que él seguía al nuevo gobierno ruso, pero que los obreros de aquella provincia se negaban rotundamente a hacer lo mismo.»

El gobernador de Tecatarinoslaw envió noticias parecidas.

Se ha sabido que han menudeado graves motines agrarios en las aldeas de la provincia Saratow.

Millares de aldeanos se dirigieron a la ciudad de Sysran, donde los soldados de un batallón de reserva hicieron causa común con ellos después de haber matado a sus oficiales.

El gobernador Golikow de Worenesch ordenó a los regimientos de infantería y caballería que marcharan contra los aldeanos revoltosos, pero los soldados se negaron a obedecer y mataron a seis de sus oficiales, entre ellos al comandante sustituto de la 7.ª división el gobernador mismo fué gravemente herido.

Verdad estimado colega que todas estas noticias demuestran palmariamente nuestra irreflexión, nuestra ligereza al escribir los artículos «¡Viva la Revolución!» y «¡Juego peligrósísimo!»

Verdad que ese atentado contra el ministro de Justicia, y esas revoluciones en Charkoni, Saratow, Golikow etc. etc. en las que tomaron parte el pueblo ruso y, lo que es más significativo, ¡el ejército!, son una prueba elocuente de la satisfacción que el Imperio siente al ver que ya son gobernados por los verdaderos representantes del sentir nacional!

Más no esperábamos que tan prestamente vinieran los hechos a demostrar lo acertado de las suposiciones que en nuestros artículos del sábado y domingo vertíamos: es decir, que si la revolución moscovita constituía por el momento un triunfo de los aliados, no tardaría mucho en volverse en contra de los mismos que la prepararon desencauzándola de sus verdaderos fines.

Que el pueblo ruso era y es ferviente aliadísimo y partidario de la continuación de la guerra! Pues si esto es cierto, a que viene destronar al Zar Nicolás II, vasallo más que amigo de Inglaterra y los suyos?

Si el pueblo tomó parte en la revolución del 11 al 14 de los corrientes por que la que quería era la guerra a todo trance, como se explica que en el nuevo ministerio se diera cabida a tan señalado pacifista como el socialista Kerensky?

Si el triunfo de la revolución rusa supone el triunfo de los aliadillos, como se explica las revoluciones locales que el telégrafo nos anunció ayer?

En nuestro artículo del domingo calificábamos de «Juego peligrósísimo» al que se había entregado Inglaterra valiéndose del descontento del pueblo, para producir una revolución que pusiera las riendas del gobierno en manos de sus mercenarios de Rusia. Demos tiempos al tiempo y los hechos vendrán a demostrar si estamos equivocados en nuestro juicio.

Mientras tanto, seguiremos sosteniendo lo que desde un principio afirmamos: La revolución que acaba de triunfar no es la última, ni es siquiera merecedora de que se le dé el nombre de revolución. La verdadera revolución vendrá luego, muy luego, tal vez antes de lo que nosotros mismos sospechábamos. Esta es nuestra opinión, con permiso de VV.

## CRÓNICA

### El testamento de Mirbeau

Tengo ante mis ojos, querido y antiguo camarada, el testamento político de Octavio Mirbeau; lo he leído muchas veces, y quiero comunicarte la impresión que me ha producido.

El «caso Mirbeau» es «característico de un estado de opinión más concreto cada día».

La idea de patria resurge con nuevo esplendor.

Anatole France y Mirbeau—nuestros maestros, nuestros guías—, fueron los patriarcas del internacionalismo, los apóstoles más entusiastas y decididos de ese vago cosmopolitismo que deslumbró a tantos «intelectuales». Anatole France quemó sus antiguos ídolos desde el principio de la campaña. Octavio Mirbeau antes de morir, confiesa paladinamente su error.

Sus palabras son sinceras. «A pesar de que mis fuerzas están agotadas—dice—no puedo resignarme a desaparecer, sin haber ofrecido mis posteros pensamientos a los que deseen oírme. Es el único medio de que dispongo, para cumplir mi supremo deber con mi país».

«Y el postér pensamiento de Mirbeau es confesar su gran fracaso. El fracaso de toda su vida».

«¡Cuarenta años luchando por desmascarar el crimen y la mentira! ¡Cuarenta años por una «idea» para luego ver que esta idea era una utopía!»

«¡Guardémonos de arrojar nuestras fuerzas generosas—exclama—al píed de los falsos ídolos!»

«Lo que antaño demandábamos a un partido, lo encontramos ahora en un país; más es necesario para eso que se descubra—como he descubierto—que la Patria es una realidad».

Las palabras de Mirbeau son sinceras... pero no me convencen. Yo voy más allá. No es sólo el «internacionalismo» lo que ha fracasado; es algo más fundamental.

Lo que ha fracasado ruidosamente es toda la filosofía; todo el «Credo social» racionalista y ateo, en cuyo seno se egendraron las modernas utopías, internacionales y societas.

Muchos antes que Mirbeau y que Anatole France, un filósofo de alto co-

turno tuvo la valentía de confesar este fracaso en un libro titulado «Facts and Comments».

«La humanidad—son palabras de Spencer—se embrutece y se desmoraliza; se sirve de la misma enseñanza para dejar de ser honesta y noble».

«Hemos atribuido al pensamiento una importancia que está muy lejos de tener, en nuestra vida interior, y lo hemos subordinado todo al culto de la razón, la cual en realidad, no desempeña ni puede desempeñar sino una acción secundaria.»

«La humanidad está en días de descaño intelectual.»

El fracaso de estos pensadores me ha abierto los ojos.

No soy tan testarudo como estos intelectuales españoles que ante la misma evidencia son capaces de seguir machacando en hierro frío...

No soy «intelectual», pero quiero ser razonable.

Humillo la cerviz.

He quemado el ídolo que adoré en mi juventud y he adorado lo que entonces quemé.

Y tú, mi antiguo camarada, ¿qué has hecho?

Por la copia.

Luis León.

### En la parroquia de la Concepción

Por iniciativa del Sr. Cura párroco D. Francisco Herraiz Malo, y bajo la dirección artística del reputado pintor D. Manuel López Ruiz se ha llevado a cabo en dicha Iglesia una obra, por la que merecen nuestro entusiasta aplauso.

Nos referimos a la restauración del monumento, verdadera obra de arte decorativo, y uno de los mejores de las Islas.

El veterano monumento que los habitantes de Santa Cruz hemos admirado durante muchos años, no había podido resistir las injurias del tiempo.

Las maderas estaban carcomidas, la tela pasada, las pinturas destruidas en muchas partes, de tal modo que era un peligro grande armarlo en tan malas condiciones, y una necesidad urgentísima repararlo; si se quería conservar tan preciosa obra.

Y sin reparar en los cuantiosos gastos que representaba se emprendió el trabajo, que ha sido coronado con el más completo éxito.

Se le quitó toda la madera, se le puso a los dos cuerpos primeros un forro completo de lona, gastándose doscientas varas de tela, y después se retocó y repuso todo él, quedando como nuevo, pero sin perder nada de la pátina, y con ese sello especial que solo el tiempo pone en las buenas pinturas.

No tememos exagerar si afirmamos que ésta ha sido la obra más difícil y de más mérito que ha realizado el Señor López Ruiz, y su mayor elogio lo hicieron espontáneamente los mismos obreros que todos los años lo arman al exclamar: «¡Que es lo que ha pintado? ¡Si no lo ha hecho nada!»

Eso precisamente es lo difícil y en eso está el mérito. En retocar una pintura antigua sin que conozca nada el retoque.

Vaya, pues, nuestra enhorabuena al digno párroco y al distinguido artista, e invitamos a todos los inteligentes para que vean y aprecien la obra realizada, y así hacer la crítica.

No sigan el camino de un señor cuya chocheo no le disculpa la mala intención y el afán que tiene de meterse en todo; y el cual, sin haber visto siquiera la obra, pues es de los que, como dice el conocido cantar

«Desde que lo bautizaron no ha puesto pies en la Iglesia».

se ha permitido vociferar en varios sitios: han rotó el monumento, la han destruido y no volverá a ponerse.

Vaya el anciano por la Iglesia, si no tiene miedo a que los santos le hagan guñifos, y verá el monumento colgado, y mucho, muchísimo mejor que antes, y entonces aprenderá una cosa que no debía olvidar nunca, y es que no se debe hablar de lo que no se entiende ni se sabe.

Hacer lo contrario es caminar de rechamamiento al ridículo.

Antes de ayer afirmaba eso anciano en tono solemne que el monumento no se colocaría... y efectivamente: desde el día anterior estaba ya colocado.

Anciano, la lengua ten...

## Dimes y diretes

En Ciudad Real han sido detenidos dos individuos que se dedicaban a vender medicinas para curarlo todo y las vendían a 12 y 15 pesetas el frasco.

Han explotado sin azcos y con modos picarescos, el negocio de los frascos... ¡cañamba que par de frascos!

En la región de Hereford se han ensayado cultivos con electricidad, dando las pruebas resultados sorprendentes.

Bendito sea el progreso que nos dará prontamente con una corriente eléctrica alcachofas y habas verdes, rabanitos y lechugas y garbanos como nueces. No hay que perder la esperanza, como la ciencia progresa; con el fluido tendremos para darnos un banquete.

En el Parlamento sueco ha habido un vivo debate, no logrando ponerse de acuerdo.

Se perderían los ecos y el tiempo se perdería, y nadie se entendería en la Cámara de suecos.

Continúa el diputado republicano Sr. Domingo haciendo ruido en los mitines.

Y al Conde le alienta mal tanta y tanta verbosidad y que llegue ya desesa la huelga «dominical».

Gabrielito Mañra ha dado una conferencia, ocupándose de la cuestión de Marruecos.

El Sr. Domingo habrá cantado aquello de: «¡Ya somos dos!»

Aunque hay que hacer un distinguo; pues no es lo mismo el papel repartido a Don Gabriel que el que interpreta Domingo.

Por que vitoreábamos la revolución como nuncio de una próxima paz, cierto colega se nos hecha encima con sus comentarios.

Hablemos claro: Que es lo que se nos condena, que vitoreemos la revolución que aboguem s por la paz? O tratan solamente de autosugestionarse la idea de que la revolución está suponiendo el triunfo final de la Triple?

## Sección amena

Dios sobre todo

En verdad, la suerte del mundo no está confiada al bárbaro estrépito de los cañones ni al egotismo más bárbaro todavía de los protocolos, porque hay siempre una mano invisible que detiene la carrera triunfal de los vencedores, y un soplo inesperado que derriba a lo mejor los castillos de naipes contruidos por la diplomacia. Está incidente, nunca previsto, es un secreto que no está al alcance de la espada más victoriosa ni de la cancelería más astuta; lo mismo se ríe de la diplomacia que de la victoria; se oculta en rincones desconocidos para los hombres; y en el momento supremo del cálculo más agudo o del triunfo más completo, se presenta, y todo lo deshace.

Selgas.

¿Por qué no se visten?

(Histórico)

Un día en Africa un negro cristiano sentado bajo la sombra de un árbol se entretenía en ver una de esas revistas que con sólo su contacto parece como que manchan el alma y que sin embargo, muchos católicos tibios las ven y leen sin ningún cuidado.

Acertó a pasar por allí el P. Misionero y el negro después de haberle saludado: «Padre, le dijo, por qué no se visten las españolas?»

Chismografía

En un café se discute la cuestión de la pena de muerte, y las opiniones están muy divididas.

—Yo, dice Gedeón, creo que el patíbulo produce un ejemplo saludable; pero quisiera que se ejecutara al criminal la víspera del asesinato. Así al menos, se salvaría la víctima.

Don Ramón ve a su criado entrar en la taberna; luego en casa le dice:

—Me asombra verte con ese vicio. ¡Entrar en la taberna!

—¡Ay, señorito! exclamó el doméstico. Más asombrado quedaría usted al verme salir.

## EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

De tal califican algunos periódicos el establecido por Alemania contra Inglaterra, Francia e Italia, seguramente para evitar, por el sistema de «dímelo para que yo no te lo diga», que la gente se de cuenta de que quien establece un bloqueo en contra de los neutrales es Inglaterra.

La excesiva parcialidad de esos periódicos parece que se va a atrever a ponerla de relieve el propio Gobierno del Conde de Romanones, que según dicen, está redactando con todo miedo, con todo escrúpulo y con toda la miel posible, una protesta al Gobierno inglés contra su arbitrario proceder imponiendo la prohibición de comerciar directamente con los países neutrales Suecia, Noruega, Holanda y Dinamarca, sin pasar por la zona declarada de peligro por Alemania.

Que tal no será la arbitrariedad, cuando el Gobierno español, que, de Inglaterra, nunca se atrevió a hacer la más ligera observación, proyecta ahora un pinito diplomático frente a la agregía protectora de los pueblos débiles, que se empeña en que los buques neutrales han de pasar por la zona donde operan los submarinos, para que los echen a pique.

Mucha valentía nos parece para un gobierno cuya timidez para con Inglaterra ha venido siendo un espectáculo semejante al del conejo ante el cazador, por lo cual dudamos que se atreva, por más que se dice que cuentan con la cooperación del Sr. Dato para poner la mayor cantidad posible de vaselina en la nota.

Si cuando la nota protestando contra el bloqueo establecido por Alemania todos aplaudimos, por la prudente energía con que se redactó, ahora es de esperar que todos vamos a reir por el ridículo que representan las notas diplomáticas con exceso de vaselina, que les pone el sello mantecoso de «No me ofenderé aunque no me hagaa caso».

Para que la nota satisfaga a España, tiene que ser semejante en energía a la repuesta que se dió a Alemania y tiene que abrazar todos los extremos que representan perjuicios a los intereses españoles y humillaciones a nuestro derecho de libertad comercial, porque un Estado independiente que sabe velar por las prerrogativas de su soberanía, no puede tolear...

Las listas negras. La amenaza de no dejar llegar las mercancías a su destino, si no se acepta el compromiso de no comerciar con súbditos alemanes o españoles incluidos en las listas negras.

La limitación de las cantidades de naranjas, frutas de cualquier clase y mercancías, aunque sea contrabando condicional, a los países que no están en guerra con la Gran Bretaña.

La obligación de tocar los buques en puerto inglés, para ser registrado el cargamento.

El apresamiento de los súbditos extranjeros enemigos suyos a bordo de nuestros buques de comercio.

La detención e inspección de la correspondencia que no sea de Procedencia de Inglaterra y sus aliados.

El uso de nuestras aguas jurisdiccionales en Algeciras, para colocar blancos para los ejercicios de tiro y para ejercer vigilancia de carácter militar.

El secuestro de las mercancías que conducen nuestros buques a Fernando Póo para súbditos alemanes allí establecidos.

Las extralimitaciones de los cónsules y agentes ingleses tratando de imponer a los súbditos españoles que corten toda relación comercial con los súbditos de los Imperios Centrales.

Si la nota no abarca todos estos extremos haciendo saber que, si las demandas y arbitrariedades no cesan radicalmente, la amistad española, por fuerza, habrá de enfriarse, puede el Gobierno ahorrarse el trabajo de redactarla, porque sobre que será ineficaz y no contará con el aplauso de todos los españoles, traerá consigo el ridículo de que a una nota protesta se conteste con un nueva arbitrariedad.

TIROL.

La Escuela de Comercio y su director

Banquete al Sr. Ordoñez

Con motivo de haber sido elegido diputado provincial nuestro querido amigo el ilustrado director de la Escuela de Comercio, D. Melchor Ordoñez y Alonso, se celebró en su honor en el "Hotel Orotava" un espléndido banquete, con que los profesores y los titulares mercantiles lo festejaron.

Ocupó la presidencia el Sr. Ordoñez, teniendo a su derecha al alcalde de esta Capital, D. Jacinto Casariego y el Excmo. Sr. Conde de Casa Segovia y a su izquierda al catedrático D. Mario Aroza, y a la bella señorita María Josefa Mellado, perito mercantil.

En los demás puestos se sentaron las siguientes personas: don Julián Van Baumberghen, don Diego Guigou Costa, don Andrés de Arroyo, don Juan Yanes Perdomo, don Antonio Cabrera de las Casas, don José Siliuto, don Agustín Pisaca, don Eduardo Tarquis, don José Mellado, don José Gutiérrez Penedo, D. José Hernández Pérez, D. Antonio Hernández Pérez, don José María Segovia, D. Manuel Ramírez Valladares, don José Hernández Amador, don Federico González de Aledo, don Pedro Ramírez Viza, don Pedro Ramírez Trinidad, don José Molowny Real, don Joaquín Fernández Pagares, don Francisco La-Roche Aguilar, D. Felipe Poggi González, don Jorge de Foronda y Cubilla, don Humberto Lecuona y Díaz, don Cristóbal Díaz Botas, don Luis Ramírez Vizcaya, don Rafael Pérez Sánchez Piñedo, don Julio Sánchez Espina, D. Lorenzo Fernández Hernández, don José María Cremades Giménez de Notal, don Miguel Arriaga Adán, don Manuel Santaella Cayol, don José Clavijo Torres, don Leandro Serra González, don José Rodríguez Beilo, don José Clavijo González, don José Zárate Padron, don Arturo Delgado Machado, don Jerónimo Fernand, don Domingo León Cordobés, don Ignacio Guerra, don Miguel González Quesada, don Juan de la Rosa Reyes, don Antonio Junco, y representaciones de "El Imparcial", "Diario de Tenerife" y GACETA DE TENERIFE.

La mesa muy elegantemente adornada y el menú exquisito.

El Secretario de la Escuela de Comercio don José María Segovia, leyó unas cuartillas del presidente de la Comisión organizadora D. Mateo Alonso del Castillo, ofreciendo un banquete, y sintiendo muchísimo que le encontrases enfermo, le privase de asistir como serían sus deseos.

El profesor D. Francisco La Roche y Aguilar leyó numerosas adhesiones de personas que no pudieron asistir.

El inspirado poeta y profesor don José Hernández Amador, dió lectura a una preciosa composición suya dedicada al festejado, recibiendo muchos parabienes.

El Alcalde D. Jacinto Casariego, en breves frases, se unió al homenaje, congratulándose de que la elección de diputado, haya recaído en una persona que como el Sr. Ordoñez, es tan amante de Tenerife.

Al levantarse, el Conde de Casa Segovia, es recibido con una espontánea ovación.

El agradece esos aplausos, dice y los recoge y los pone a los pies de la bellísima señorita María Josefa Mellado Ruiz de Salas, única perito mercantil asistente, quien, además de sus encantos, posee los méritos del saber.

Se adhiere al acto de cariño que se tributa en honor del nuevo diputado con quien dice le une, una verdadera amistad.

Termina con encomiásticas frases para los organizadores.

El Sr. Ordoñez visiblemente emocionado, al dar las gracias por tal acto de simpatía, dijo que consideraba estas islas españolas como su segunda patria, en las que había reconcentrado todos sus cariños, ya que por desgracia aquellas en que naciera (Filipinas) al desprenderse del seno de España, le alejó para siempre con sus aforantes amores.

Luego dedicó un cariñoso recuerdo a su querido amigo personal el malogrado jefe del partido conservador palmero D. Pedro Miguel de Sotomayor, de quien dijo, vivía agradecidísimo, porque, no militando en las filas mauristas, no obstante, su candidatura para Diputado provincial por la Palma fué acogida con verdadero afecto y simpatía por el Sr. Sotomayor.

Iguales manifestaciones de agradecimiento dedicó a todas las personas que intervinieron en su elección.

El Sr. Ordoñez elocuentemente ratificó su filiación maurista.

Al terminar su brillante oración fué muy aplaudido y felicitado.

El culto letrado D. Andrés de Arroyo manifiesta que requerido por numerosos amigos de los que le rodeaban, y para que no creyeran que era un acto de descortésia, dijo que se adhería a cuantas manifestaciones había hecho el Sr. Ordoñez, a quien como compañero del Comité maurista que tiene el honor de presidir, le consideraba como así mismo, y por consiguiente que a cuantos homenajes a él se hiciese se encontraría constantemente unido.

Ratificó igualmente las manifestaciones del Sr. Ordoñez sobre el estado en que se encuentra la Diputación, y repitiendo las frases de un célebre estadista español que dijo "que eran como las cuadernas de barco naufragado en una playa hospitalaria".

Al finalizar el Sr. Arroyo su brillante discurso fué objeto de entusiastas aplausos.

Notas militares

Comisión Mixta de Reclutamiento

El Excmo. Sr. Capitán general ha designado para formar parte de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Canarias creada por R. D. del 7 del actual, el personal siguiente:

Vice presidente, Coronel de Infantería don Pedro Méndez Vega.

Vocales, los Comandantes de Infantería don Isidoro Walls Padiel y don Leopoldo Cabrera Pérez.

Delegado, Comandante de la misma Arma, don Emilio Ramos Unamuno. Oficial Mayor, Comandante de Infantería, don Salvador Acha Caamaño.

Y para la sección, delegada en la isla de Tenerife, el siguiente:

Vice presidente, Coronel de Infantería don Francisco Ruiz Malo y Alvarez.

Vocales, los Capitanes de Infantería don Enrique Albert Hernández y don Luis Osa Hernández.

Delegado, Capitán de Artillería don Joaquín García Pallasar.

Oficial Mayor, Capitán de Infantería, don Aureliano Martínez Urribarri.

Vocal médico, médico segundo don Luis Arrieta Oliver.

DE HACIENDA

Libramientos

Para hoy: D. Pedro Ramirez, D. Rafael Pérez, D. Arturo Ballester, D. Rodolfo Godínez y D. Julián Van-Baumberghen.

Pensión

Dña María de los Dolores Fernando y Herrera, viuda de don Nicolás Redecilla Cambreleng, ha sido declarada con derecho a la pensión de Monte pío de Oficinas, de 875 pesetas, por esta Delegación de Hacienda.

CRONICAS DE LA GUERRA

El misterio del repliegue

Como los alemanes siguiendo su norma de costumbre callaron los motivos que decidieron su reciente repliegue estratégico a orillas del Ancre, los ingleses juzgándose victoriosos y atribuyéndose el éxito de la maniobra se despacharon a su gusto; pero apenas los teutones dieron por terminado su retroceso de línea los ingleses vieron que su presión no producía los resultados maravillosos que con tanto ardor venían pregonando y ahora la crítica serena e imparcial y los mismos comentaristas ingleses nos confiesan la verdad de lo acontecido y las legítimas causas que motivaron la realización del plan germano, y buena prueba de ello es lo que dice un crítico militar británico, el del "Morning Post".

Juzga el mencionado articulista que el bombardeo excesivo de la gruesa artillería británica había hecho sensiblemente insoportables aquellas posiciones germanas del frente del Ancre, duramente batidas desde hace muchos meses y en tonces los alemanes tomaron previsivamente el partido de retrasar su línea más a retaguardia efectuando la retirada de sus piezas de artillería gruesa ayudadas por las últimas heladas. También trasladaron sus principales núcleos de fuerzas y es muy peligroso, agrega muy atinadamente el comentarista, suponer que esta retirada significa algo como el quebrantamiento del sistema alemán de defensa, ni siquiera una retirada extensa hacia una línea más corta. Recuérdese que otro de los argumentos ingleses, aparte, naturalmente, del de la derrota infligida por ellos, era el de que los alemanes carecían de fuerzas y tenían que acortar su línea para de ese modo reducir útil y convenientemente los contingentes y ahora resulta que no hay tal cosa, que en los momentos actuales los teutones son más fuertes que nunca y disponen de núcleos mucho mayores que en cualquier otro momento desde el principio de la guerra.

No hay más que echar una ojeada por los distintos frentes de combate para convencerse de que pueden utilizar los elementos que emplearon en Rumanía con ocasión de la doble invasión de la Valaquia y de la Dobruja. Los ejércitos alemanes añaden el susodicho comentarista inglés, son todavía muy formidables tanto en número como en calidad y sus recursos en material de guerra y municionamiento son inagotables como legítima consecuencia de la previsión de tantos años. Antes de la guerra producía Alemania dos veces más acero que Inglaterra. Así pues ese agotamiento de hombres en que confía Albión es una de tantas utopías que ocultan la verdadera situación al pueblo inglés, que en su día exigirá a sus gobernantes cuentas cumplidas de tantos engaños, de tantos errores y de tanto falseamiento de los hechos reales y tangibles. La ofensiva del Ancre fué un repliegue voluntario de los alemanes; como este repliegue habrá otros muchos en el curso de la campaña, porque los alemanes ceden al retirarse un terreno que saben que no ha de ser suyo en la hora solemne de la paz; cederán y cederán mientras les convenga y tienen afortunadamente mucho que ceder antes de que sus rivales pisen en serio llegar a los bordes del Rhin, pero al ceder ese terreno, cada palmo costará a los opresores miles y miles de bajas. ¡Caro costo!

Capitán Cantaclaro.

Ama de cría.—Se ofrece ama de cría primeriza. Razón Santa Rosalía 10.

Ayuntamiento

La cuestión frutera

El Senador por este Archipiélago Sr. Conde de Belascoain ha trasladado al Sr. Alcalde unas cartas que el Ministro de Estado ha dirigido a aquél, referentes a la exportación de nuestros frutos.

El Sr. Gimeno dice en ellas que se ha teleografiado a Londres interesando del Gobierno inglés permitiese la importación de nuestros frutos, y que éstos pudiesen enviarse también a Holanda y Países Escandinavos, no habiéndose recibido aún informe alguno sobre el particular.

Tampoco se ha recibido ningún informe acerca de la solicitud hecha al Gobierno inglés para que dejase sin efecto la disposición dictada prohibiendo la importación de tomates y restringiendo la de los plátanos, así como también para que autorizase a los buques de su nacionalidad para que condujeran nuestros frutos a Inglaterra.

En otra carta expresa el Ministro de Estado que el asunto de los salvosconductos para los barcos frutereros sigue siendo objeto de su especial atención y que se esfuerza por conseguir una satisfactoria solución.

Las aguas para riego

La Comisión de Aguas y Montes se reunió ayer tarde con objeto de continuar el estudio del importante asunto relativo a cual ha de ser en lo sucesivo el sistema del reparto del agua para riegos: si la subasta o el turno.

Haberes

Los empleados municipales cobraron ayer día 22 la mensualidad correspondiente al mes de Febrero.

Irlanda no ha conocido jamás la prosperidad desde la conquista del país por Inglaterra. El número de los habitantes va, desde hace mucho tiempo, disminuyendo. Desde que subió al trono la Reina Victoria 1.225.000 han muerto de hambre y 4.186.000 han emigrado.

"Gramática inglesa" por A. Mauron—París 1904.

Indudablemente: Inglaterra merece el título de protectora de los pueblos débiles.

RELIGIOSA

En la Concepción

En esta Parroquia principiaron ayer los solemnes cultos que anualmente se celebran en honor de la Dolorosa, con una misa cantada con vestuarios ante el altar de la Virgen, a las 8 y media de la mañana y la novena, a las 6 y media de la tarde.

Los mismos cultos se celebrarán todos los días hasta el viernes de la próxima semana, día de la Dolorosa, en que se dan fin a aquellos.

Además esta noche habrá sermón a cargo de un Misionero del I. C. de María.

El día de la Virgen de los Dolores se solemnizará con brillantes funciones religiosas, de las que daremos cuenta oportunamente.

La concurrencia de fieles fué grande ayer.

Caballeros alquilaría una o dos habitaciones desamueblada en casa que no haya huéspedes.

Razón Doctor Allart 14 duplicado.

LOS CATALANES EN AMERICA

Rasgo patriótico

El palacio de la Embajada española en Buenos Aires. Doscientos mil pesos de los catalanes. Visita al Rey. interesante conferencia.

Ha regresado a Madrid de su reciente viaje a Barcelona, el culto ingeniero don Federico Tárrega, presidente del Centro Catalán de Buenos Aires y delegado oficial de los centros Asturiano y Aragonés establecidos en aquella hermosa capital.

El señor Tárrega trae de la Argentina el honroso encargo de poner en manos de S. M. el Rey el generoso ofrecimiento de los 200 000 pesos que los catalanes del Centro que tan dignamente preside han destinado para iniciar la suscripción para la construcción del palacio de la Embajada española en la República Argentina.

El señor Tárrega ha celebrado una entrevista con el ministro de Estado, para tratar de este asunto, y también para cambiar impresiones acerca del modo de satisfacer los ardientes deseos de los españoles residentes en América, que anhelan tener un representante en el Senado español para que coopere a la resolución de los importantes problemas que precisa acometer para el futuro con las naciones ibero americanas.

Aplaudimos el patriótico y generoso rasgo y abogamos por que cristalicen en realidad las aspiraciones de aquellos bravos compatriotas.

Invitado por el señor Labra, ha dado el señor Tárrega una conferencia en el Ateneo acerca del interesante tema "Nuestro españolismo en América".

Córtese el cupón para nuestro gran sorteo de premios del mes de Mayo, que publicamos en 5.ª plana.

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

"Mundial Música"

Publicación mensual La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música.

Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

Espárragos Trevijano Se prefieren a lo fresco

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

FOLLETÍN DE "GACETA DE TENERIFE" (14)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

Es solamente por la Santa Cruz de Cristo, o tiene alguna parte en ello la cruz del matrimonio?

—¡Hija, qué preguntones son los novelistas y qué retsimprudentes!

—Dijo, mujer, sé franca: después de todo ¿qué tiene de particular ni de extraño que una muchacha, devota de la Santa Cruz de Abaja o de la de Arriba, lleve su fervor religioso a ser devotísima de esa otra santa cruz del matrimonio? ¿Eres devota de esta cruz? ¿sí, o no?

—Si señor ¿porqué negario? lo soy.

—¿Lo ves tú? ¡si lo sabría yo! Pero no te pongas colorada por eso, que no se trata de ningún crimen. Conque quedamos en que la cruz del matrimonio no te horripila ¿verdad?

—Hasta este momento y en buena hora lo diga, no.

—Y vamos a ver, Pepita; ya que estás hoy de hoja y tan franca conmigo ¿se puede saber, a quién querías tú... (no se cómo decirlo en metáfora) a quién querías de... Mayordomo de esa cruz?

—¿Vaya que se da usted modo y traza de enterarse de todo?

—Dimelo, tonta.

—No: que me dá muchísima vergüenza.

—Bueno; pues para que no te cueste tanto como te costaría decirme a boca de jarro, ve diciéndome solamente al oído, como Cristo nos enseña, a lo que yo te fuere preguntando.

—¿Vive en el Tomillar?

—Sí, señor.

—Supongo que no será un campesino.

—No señor, no lo es.

—Sino hombre de carrera y de posición de sahogada.

—Si señor.

—Y próximamente de tu edad.

—Algo mayor que yo, pero poco.

—Y guapo.

—Por lo menos a mí me lo parece: es decir, que me parece, no; sino que lo es.

—¿Muy guapo, muy guapo?

—Que empaña la vista.

—¿Y se llama...?

—¿Pero no me dijo usted que yo no tenía que decir, sino que sí o que no?

—Pero como tú has roto la consigna y has dicho otras cosas que no entraban en lo tratado... en fin; seguiré interrogándote de tal manera, que no tengas que decir sino que sí o que no: ¿Se llama... se llama... Don Juan?

—Si señor, ese es su nombre.

—¿Pérez?

—¿Un cuerno retorcido!

—Pero ven acá, mujer, que eso es romper nuevamente la consigna. No es el médico, Don Juan Pérez ¿verdad?

—No, no y mil veces no.

—Entonces ¿qué Don Juan... ¡ah! ¡ya, sí! ¡Juanito Ibáñez! ¡tu primo!

—¡Ajá! el mismo que viste y calza: la flor y nata de España entera.

—Cuidado con la consigna otra vez: ¿Y te ha dicho alguna cosa?

—Más que pelos tengo.

—¿Y cómo es que no estáis en relaciones?

—Porque es un mariposón de todos los demonios, que, cuantas veces, tantas quiero.

—Y ahora: en la actualidad: ¿a que altura os en encontráis?

—¡Pach!... ni fé ni fa: y para hacer por traerlo al buen camino, era lo de el vestido de serrana.

—¿Pues quién es la que ahora está en el candelero?

—Pues entre Celia Valdés, Mercedes Gil y Carlota la del Abogado anda la bola: por lo menos él no sale de casa de la última, y según ella cuenta...

—¿Y será cosa que lo engatuse?

—Todo es posible, aunque creo que no. El tiene talento, y no hará disparatón semejante.

—¿Disparatón, por qué?

—Porque sí, porque, como dice tí

Clara, la única que pega en todo El Tomillar con él soy yo.

—Segun eso, Doña Clara está por tí.

—¿Tuviera que ver que no: de la familia, prima hermana de mi padre... Si fuera por ella, ya estaríamos casados más de cuanto há.

—Pues mira nunca es tarde si la dicha es buena.

—Tras eso ando... tras eso ando.

—¿Entonces, lo del médico...?

—Ese que se case con Carmelo, que después de todo es una muchacha monísima...

—Si dice él que quien le gusta eres tú.

—Lo que le gusta a ese... caballero, son las onzas de oro de mi madre.

Que se case con un portamona, como decía el gitano, y que me deje en paz, a ver si San Antonio bendito me otorga la gracia que deseo alcanzar, como dice el libro de la novena.

—¿Haces con mucha frecuencia la novena del Santo?

—Como que le acabo una y le empiezo otra: y, sin son los trece mar-

# Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

## PENINSULA

### MADRID

#### Hacia la huelga general

Madrid, 22.—Se anuncia que el Consejo de ministros de esta tarde se ocupará de la amenaza de huelga general como protesta contra la carestía de las subsistencias.

#### Un artículo de «A B C»

El diario «A B C» de esta Corte publica un artículo ocupándose de la situación ante el anuncio de la huelga general.

Culpa a las autoridades de no aplicar las disposiciones que conjuren la crisis, limitándose a proponer y teorizar y fomentando con ello la relajación de la codicia.

Excita al Gobierno a hacerse secundar y obedecer con energía.

Añade que unos cuantos ejemplos de severidad frustrarían los torpes designios de los agitadores.

#### Elogios de «La Nación»

«La Nación» elogia la medida adoptada por el Gobierno sobre obligar a los buques que carguen mineral para el extranjero, a que desembarquen en España determinada cantidad de carbón.

#### El seguro marítimo

En cuanto regrese el Rey de Andalucía firmará el decreto sobre el seguro marítimo a cargo del Estado.

Se establece éste en condiciones análogas a las de otros países.

Para regularlo se ha nombrado una Comisión que dependerá del Ministerio de Hacienda.

#### Conferencia

Anoche conferenciaron extensamente el Conde de Romanones, Alba, Gimeno y Luque, que se encuentra ya mejoradísimo.

#### Las denuncias de los periódicos

El Conde de Romanones celebró una conferencia con Alvarado acerca de las denuncias de los periódicos.

#### La agitación obrera. Declaraciones del Conde

El jefe del Gobierno hablando de la agitación obrera, dijo que el ambiente en la opinión pública no era favorable a que se reprodujera el movimiento, que agravaría los problemas pendientes en vez de solucionarlos.

Espero añadió que todos cumplan con su deber como el Gobierno está dispuesto a cumplir con el suyo.

#### Habla Ruiz Jiménez. Su opinión sobre el conflicto que se avecina

Los ferroviarios no secundarán el movimiento

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez refiriéndose a la cuestión obrera, manifestó que todavía ignoraba si la asamblea del día 25 acordaría la huelga general por tiempo indefinido.

En caso de que así se verificara, el Gobierno la consideraría como huelga política, puesto que se ha hecho lo posible por abaratar las subsistencias.

Cree el ministro que los ferroviarios no secundarán el movimiento, fundándose en que verán ahora sus aspiraciones

atendidas con el decreto que se publicará mañana aprobando el Reglamento reconociéndoles personalidades.

El decreto lo llevará al Consejo de hoy.

#### Alcaldes desobedientes

El Gobernador de Madrid visitó a Ruiz Jiménez para comunicarle que los Alcaldes de la provincia desobedecían el acuerdo de la Junta de Subsistencias acerca de la incautación de los trigos.

El ministro le aconsejó que impusiera como primera providencia 500 pesetas de multa a los desobedientes y que en caso de reincidencia los llevara a los Tribunales.

## CAMBIOS

Londres 22'30  
París 80'05

## De la guerra

### ALEMANIA

La guerra en el frente occidental. Ataques infructuosos de los franceses

Berlín 22.—Después de una fuerte preparación de artillería y lanza-minas hicieron los franceses varios ensayos infructuosos de reconquistar las posiciones en la orilla oeste del Mosa, que les habíamos tomado el día 18.

Los ataques, que fueron hechos con gran vehemencia, han sido rechazados sangrientamente, no logrando los franceses acercarse a nuestras posiciones y cogidos por nuestro fuego tuvieron que refugiarse en sus posiciones de salida.

La retirada alemana. Combates de retaguardia desfavorables para los ingleses

También anteaer siguieron los ingleses de una manera tardía a nuestra retirada, resultando los combates de retaguardia, en los que fueron enredados, desfavorables para ellos.

Con mayor energía siguieron los franceses entre el Avre y el Oise, mientras al sur del río Oise no desplegaron en sus avances vigor alguno.

Nuestra caballería está siempre en contacto con el adversario.

#### Lo que dice el «Nieuwe Rotterdam Court»

Comentarios a la retirada alemana. La instrucción del ejército inglés

El «Nieuwe Rotterdam Court» del 19, escribe:

Puesto que los alemanes han ejecutado por su propia voluntad la retirada, tendrá que aceptar la Entente la lucha en campo abierto con las fuerzas enemigas intactas.

El ejército inglés se ha desarrrollado durante la guerra de trincheras de un pequeño núcleo y la instrucción que han recibido los oficiales se ha concretado para la guerra de trincheras.

Ahora, como el ejército inglés se portara en una guerra de maniobras, donde fuera del valor de los soldados y de la perfección de los recursos técnicos, juegan un papel importantísimo los conocimientos estratégicos de los jefes, hay que verlo todavía.

En el frente de Macedonia Los franceses pierden algunas posiciones

#### Ataques nocturnos fracasados

En las alturas al norte de Monastir, donde los franceses en numerosos asaltos sangrientos se habían acercado algo a

las posiciones de las potencias centrales, han vuelto a perder por un contraataque nuestro las pequeñas ventajas, que a costa de enormes sacrificios habían conseguido.

Nuestras tropas las echaron de la falda de la importante colina 1.248 y los expulsaron también de las posiciones que al norte de Snegovo habían conquistado.

En su consecuencia no les quedó otro remedio que evacuar una trinchera de un kilómetro de largo, que entre estos dos puntos conservaban aún en su poder.

Todos los intentos de reconquistar las posiciones perdidas por medio de ataques nocturnos, fracasaron con grandes pérdidas por la cooperación brillante de la infantería y artillería y el mando único del ejército germano-búlgaro.

Interesantes declaraciones de los corresponsales de guerra alemanes y neutrales

Perspectiva de los terrenos que han abandonado los alemanes en Francia

La humanidad alemana y las necesidades militares

En favor de la población civil de Noyon

Los corresponsales de guerra alemanes y neutrales, a quienes el Alto Mando había dado permiso algunos días, antes de comenzar la gran retirada, para echar una ojeada a aquellos terrenos, escriben: Aquel vasto territorio ha sido convertido en un baluarte del vacío, en el que no quedó ninguna aldea, ninguna carretera, ninguna vía ni terraplen de ferrocarril que pudiera usarse.

Donde había bosques hay ahora pantanos, las fuentes han sido voladas, los cables y alambres destruídos.

El enemigo no encontrará una cueva donde guarecerse ni madera para construcciones, porque todos los materiales han sido llevados y todos los sitios para obtenerlos fueron destruídos.

A pesar de ser tan lamentables estas disposiciones, que por razones militares hubo que tomar, reconocen los corresponsales alemanes y neutrales que en ningún caso se ha pasado el límite de lo que militarmente era de absoluta necesidad destruir.

Quedaron muy sorprendidos los corresponsales neutrales de que la humanidad alemana llega a tanto que perjudica a sus propios intereses, como sucedió en Noyon, donde dejaron las tropas alemanas 70 vacas lecheras para que no faltara alimento a los niños.

A bastante distancia antes de llegar a la ciudad se habían fijado letreros, que avisaban a las tropas francesas, que Noyon era una ciudad indefensa y que se encontraban 800 paisanos en ella.

Uno de los neutrales opinaba que no era posible ir más lejos en el miramiento de la población civil con menosprecio de los intereses militares.

### INGLATERRA

Asuntos yanquis.—La reunión del Parlamento

Londres, 22.—La convocatoria extraordinaria del Parlamento americano, que se supuso acordada para hoy, es para el 2 de Abril.

Reconocimiento del Gobierno ruso

El Gobierno inglés hará próximamente su declaración so-

bre el reconocimiento del nuevo Gobierno ruso.

### RUSIA

#### El trabajo en las fábricas

Petrogrado, 22.—Hoy se reanudaron los trabajos en las fábricas de Petrogrado.

#### Los tranvías

Se ha restablecido también en Petrogrado el servicio de tranvías.

#### Nuevo ministerio

Es probable que se cree un ministerio de Bellas Artes ruso.

#### Preso

El Zar sigue detenido.

### FRANCIA

#### La declaración del Gobierno

París, 22.—La declaración del nuevo Gobierno en las Cámaras habla de proseguir la guerra con vigor y dejar en libertad de acción al generalísimo.

#### Del avance francés

Oficialmente comunican de París que en la región norte de Terquieus ensancharon las tropas francesas sus posiciones al este del canal de Saint Quintin arrojando después de un violento combate al enemigo de varios puntos que defendían con energía.

#### También aquí

Al suroeste y norte de Soissons progresaron igualmente durante la noche.

#### A pesar de todo

Las tropas de la república han ocupado varios puntos en la región de Vrementg a pesar de las vivas reacciones del enemigo.

#### Están de suerte

Las mismas tropas dieron un golpe de mano al norte de Berry au Back, cogiendo prisioneros.

#### Los germanos en desgracia

Ante el fuego de los franceses han resultado estériles todas las tentativas alemanas contra los pequeños puestos del enemigo hacia Fontaine aux Charos, este del camino de Saint Soupet a Saint Hilaire y bosque de Calieres.

#### Calma

La noche pasó tranquila en el resto del frente.

## ULTIMA HORA

#### Consejo de Ministros

Madrid 23.—El celebrado ayer comenzó después de las seis de la tarde.

#### Gasset

Al entrar en el Consejo el ministro de Fomento, fué abordado por los reporteros.

Les dijo que en él hablaría de las impresiones recibidas en su reciente viaje a Sevilla, y de la urgencia con que deben acometerse las obras en aquella región.

Respecto a Castellón de la Plana manifestó que el Gobierno estudiará el asunto de intensificar el tráfico marítimo y anticipar las cantidades sobre los frutos detenidos por falta de transportes.

#### Alvarado

El ministro de Gracia y Justicia declaró que llevaba varios expedientes de indulto.

Añadió que también trataría del estado en que se hallan las negociaciones respecto al clero rural.

### Ruiz Jiménez

El de la Gobernación dijo que venía de conferenciar con Azcárate acerca del reglamento y la personalidad de los sindicatos obreros.

#### Sin carnes

En el Teatro Madrileño se ha celebrado un mitin de carniceros.

Se pronunciaron discursos de tonos violentos contra las autoridades.

Hoy se declararán en huelga general los industriales pertenecientes a este ramo.

#### Despacho breve

De Coltano, oficial.—A causa del temporal se han limitado las acciones de la artillería y los encuentros importantes de patrullas.

#### Propaganda regionalista

Barcelona.—Los elementos regionalistas marcharán en breve para las islas Baleares donde celebrarán varios mitins de propaganda.

#### ¿Alucinaciones, no?

Un periódico obrero de la Ciudad Condal, ha denunciado el escandaloso contrabando que se hace con destino a Francia.

#### Toma de posesión

Valencia.—Se ha posesionado de su cargo el Arzobispo Salvador Barrera, representado por el Canónigo-arcipreste. Asistieron al acto las autoridades y un inmenso gentío.

#### Lo que hace el Rey

Sevilla.—El Monarca dedicó parte de la mañana a inspeccionar las obras que se están realizando en patio del Alcazar.

Luego pasó por la población en automóvil comprando varias copas de plata con destino al tiro de pichón.

#### Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 22 Marzo.

#### Teatro de guerra occidental

Quedó limitada la actividad de combate debido a lluvias y torbellinos de nieve.

Entre Arras y Bertincourt, como también al nordeste de Ham y al norte de Soissons, nuestras retaguardias obligaron a varios destacamentos enemigos a retirarse.

En la crilla derecha del Mosa, fracasaron dos ataques franceses, emprendidos a primera hora cerca del bosque de Fosses.

#### Teatro de guerra oriental

No ha cambiado la situación.

#### Frente macedónico

Ataques parciales franceses realizados en las inmediaciones de Nizopole, Tronova y Rastani, fueron detenidos y rechazados por nuestro fuego.

Las alturas al nordeste de Tronova y cerca de Snegovo, recientemente ocupadas por el adversario, fueron reconquistadas por asalto de nuestras tropas, evacuando el enemigo, en consecuencia de esto, también el terreno situado entre dichas alturas.

Intentos nocturnos del adversario para apoderarse nuevamente de las alturas, fracasaron.

En la curva del Czrna, nuestra artillería alcanzó a un globo cautivo enemigo, que se derribó ardiendo.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff

#### De la Agencia Reuter

Gibraltar, 22 de Marzo.

#### Al-mán, oficial

Combates de infantería y caballería.

Abandonamos los distritos a ambos lados del Somme y Oise.

#### Comunicado de Haig

A pesar del estado del tiempo, se ha hecho un considerable progreso en la mayor parte del frente de nuestro

avance al sur de Arras habiéndose limpiado de enemigos otras catorce villas.

Ahora hemos pasado la línea general Canizy Estrechenchausse Nurlu Velu Stieger.

Comunicado francés

Al norte del Somme la caballería avanzó hasta las afueras de Rouppe a siete kilómetros de St. Quintin adonde dió caza a una patrulla de caballería enemiga.

Al nordeste de Chany nuestra infantería ocupó Tergnier y cruzó el Canal de St. Quintin.

DEL CABILDO

Sesión de ayer

La Comisión Permanente de este organismo insular celebró ayer la acostumbrada sesión ordinaria, tratándose en ella los siguientes asuntos, después de leída y aprobada el acta de la anterior.

Un expediente

Se acordó, visto el expediente sobre la mesa incoado con motivo de acuerdo de esta Comisión, relativo a interesar de los Establecimientos insulares de Beneficencia, remitan ciertos datos referentes a las fincas propiedades de dichos Asilos, que los inspectores informen acerca de si es posible aumentar el precio de los arrendamientos.

Enterada

Quedó la Comisión del oficio de don Augusto S. Hardisson, acusando recibo de la comunicación que se le dirigió trasladándole la dirigida a este Cabildo por el Ilmo. señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Así mismo quedó enterada del telegrama del diputado a Cortes don Tomás Salazar, referente al proyecto del segundo trozo de la carretera de esta Capital a Taganana.

A informar

Pasó a informe de la Comisión de Gobierno el oficio del Gobierno civil remitiendo a informe del recurso de alzada interpuesto por doña Ildelfonsa Rivero Martín, contra acuerdo del Ayuntamiento denegándole la jubilación que pide como Maestra de Escuelas de Niñas.

Prohijamiento

Se remite a la resolución del Consejo inspector de los Establecimientos benéficos de esta Capital el expediente incoado con motivo de instancia suscrita por D. Felipe de León Baez, solicitando se le conceda en prohijamiento una de las niñas acogidas en la Casa de Huérfanos y desamparados.

Sobre la mesa

Quedó para estudio de los señores Consejeros el informe de la Investigación de arbitrios al expediente incoado con motivo de oficio de la Administración del Puerto de la Cruz dando cuenta de la existencia de una fábrica de alcohol en el Realejo bajo e interesante se le manifieste si conviene se intervenga y en que forma.

Se aprueba

El escrito de la Contaduría dando cuenta de que no se ha recibido los inventarios cerrados en 31 de Diciembre de 1916, de los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital, e intercediendo se remitan a la mayor brevedad, fué aprobado.

Que sí

Escrito de Contaduría sometiendo a la consideración de la Comisión si los muebles y enseres que obran en la Delegación Regia de Enseñanza de esta Provincia, que fueron adquiridos por este Cabildo, deben incluirse o no en la cuenta de Propiedades y derechos de la Corporación, fué favorablemente informado.

Cuentas

Escrito de la Administración de arbitrios de esta Capital presentando las cuentas comprensivas de las cantidades recaudadas, desde el 18 de Octubre al 31 de Diciembre de 1916, y desde el 1 al 28 de Febrero y de 1 al 15 de Marzo del corriente año. Se aprobó.

Y se levantó la sesión después de tratar otros asuntos de escasa importancia.

Hallazgo en el mar

El pallebot «Martín», de esta Matricula, navegando por la costa vecina de Africa encontró a 30 millas al oeste de Puntagorda 10 latas conteniendo alcohol y 45 sacos de maiz. Supónese que estas mercancías procedan del vapor francés «Villa de Rabat», que hace días embarrancó en la costa del continente africano. Por la Comandancia de Marina se ha abierto el respectivo expediente.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Ligeramente enfermo ha tenido que guardar cama nuestro joven amigo y compañero de redacción don Pablo Alvarez de Cañas (P. Lancers).

Viajeros

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padece, el reputado Dr. don Luis García Ramos.

Para Las Palmas y Fuerteventura ha embarcado el depositario pagador de esta Delación de Hacienda don Enrique Martínez Morales.

Con objeto de atender al restablecimiento de su salud embarcará para la Península don Miguel Rodríguez Sacramento.

Nuevo Alférez de fragata

En los exámenes celebrados últimamente en Cádiz para Alféreces de fragata fué aprobado el joven don Federico Montreal y Pilon, hijo del señor Comandante de Marina de esta Capital.

«El Sauzal, paciente Job»

La prensa insular en estos días nos da a conocer con sus comunicados y telegramas el estado lamentable por que están atravesando la mayoría de los pueblos de nuestras islas a consecuencia del estado actual de Europa con quien tenemos un intensificado comercio, no es de extrañar pues sus lamentos vitándose paralizados casi por completo todos sus trabajos únicos medios para sobrellevar todas las necesidades de la vida; pero entre estas calamidades que nos rodean habrá que conceder que a unos pueblos ha afectado mucho más que a otros si se tiene en cuenta su modo de vivir, su situación y sus producciones. Un pueblo donde casi todas sus propiedades pertenecan a sus vecinos, puede arrastrar con más facilidad cualquier penuria o crisis que en aquel donde la mayor parte de ellas, por no decir todas, sean de extranjeros propietarios, porqué al fin aquellos productos, en caso de necesidad, quedan en la localidad, pero en estos, todo cuanto produzca sale; esto es lo que en todo tiempo ha pasado en el pueblo del Sauzal cuya jurisdicción es bastante extensa, pero, su riqueza rústica pertenece casi toda ella a distintas personas que no son del pueblo; así es, que sus habitantes para afrontar las necesidades más perentorias de la vida, forzosamente tienen que salir el domingo en su madrugada para regresar el sábado al anochecer después de haber pasado toda la semana fuera de su casa separados de sus familias, ya en la Capital, ya en la Octava, o en cualquier otro pueblo donde haya trabajo y esto no una semana, ni un mes, sino año tras año, hasta que la edad no les permita otra cosa que prepararse a bien morir.

Un pueblo donde no haya más ambiente para la vida, donde los adelantos modernos no se conocen más que en teoría, ni donde pueda disfrutarse de algún esparcimiento, es digno de compasión, de lástima, y dignísimo de que los gobiernos y los políticos tengan, aunque sea una sola vez en la vida, una mirada de consideración, pues creo que por su condición de seres humanos, tienen derecho a algo como los demás aunque solo fuese proporcionarles alguna obra donde puedan ganarse el sustento diario sin tener que apelar a ir a otras partes a pedir como merced, ¿Me da V. trabajo?

El Sauzal puede tener un desarrollo agrícola como cualquier otro pueblo de los que hoy figuran en nuestro país por su producción, aunque como dejo dicho sus propiedades sean de extraños pues sus terrenos son inmejorables para nuestros cultivos y además cuenta con yacimientos de aguas como muy pocos lugares por la parte norte. Pero, a que explotar esas aguas y dar impulso a su cultivo, cuando el transportar sus frutos cuesta más que una obra rmana? Quien se expone a un fracaso dado el aislamiento en que se encuentran sus fincas? Ya podían hablar sobre este asunto distinguidos señores de nuestro país que se aventuraron en otro tiempo a ciertas empresas.

Este pueblo es el único de Tenerife que no tiene una sola vía de comunicación, porque a los actuales caminos mal puede dárseles este nombre, cuando no existen sino unas intransitables y tortuosas veredas por algunos barrancos donde al pasarlos hay que segregar, mal que pese, el quilo y quimo y todos cuantos líquidos tenga uno en su humanidad. Creo que desde el año 1.502, época aprximada de su fundación, hasta nuestros días, no haya habido autoridad alguna que se atreviese a llegar a este lugar solo por lo asemejarse a las aves zancudas que saltan de piedra en piedra.

Podría objetarse, y ese municipio que ha hecho o hace, en vista del proceder de los gobiernos en no prestar facilidades para su mejoramiento, no ha tratado por su cuenta de abrir alguna vía? La respuesta es apodictica: un Ayuntamiento que por todo ingreso tiene mensualmente 100 pesetas para atender a sus compromisos, no puede hacer más que pedir clemencia.

Hora es ya, y más en estas circunstancias, que aquellos que pueden de los mendrugos que sobran de las particiones y reparticiones del presupuesto nacional, dejen caer algunos sobre estos humildes y pacientísimos habitantes del Sauzal, que tanto en sus obligaciones para con el Estado, como para todas aquellas cosas que a ellos atañen, están siempre como los humildes corderos prontos a inmolarse en beneficio del que se lo exige.

Aunque no más, con esto quedan satisfechísimas sus aspiraciones ahora que la Dirección General de Obras Públicas envía a su jefe para dar a manos llenas, según dicen, carreteras y más carreteras; concédanles, si, concédanles que no es mucho pedir una pequeña vía cuya longitud no ha de exceder seguramente de cinco kilómetros para que salgan de la cisterna en que están metidos, y donde si se ahogan nadie puede favorecerles; para que no mueran, hoy más que nunca, víctimas de calamidades y miserias, que por cierto las hay al por mayor, sin que crea necesario mencionárlas.

¡A que decir que hay mucha hambre y desahucos en el Sauzal!

Confiadamente esperamos que el señor Z.rita, o quien tenga en sus manos la repartición de estos sendos beneficios, no dejará defraudadas las esperanzas de un pueblo que haciendo de su revulsa en la más espantosa miseria.

Contrastes con «La Prensa»

Otro que deñere de la opinión de la «Prensa». El almirante Jellicoe y el «Bluff» de los submarinos

Copiamos del «Daily Mail» del día 3 de Marzo la siguiente noticia: «En la sesión celebrada ayer por la Cámara de Navegación en Londres se leyó la siguiente carta de Sir J. Jellicoe:

«Las marinas de guerra aliadas y la marina mercante están trabajando juntas para combatir a la amenaza más grande que este país y sus aliados nunca han tenido que afrontar, o el heroísmo demostrado por oficiales y tripulantes de la marina mercante y su determinación inalterable merecen no solamente confianza sino también gratitud y admiración sincera de toda la nación.»

No obstante esto, los estrategas de «La Prensa» continúan hablando del bluff de los submarinos.

Si el genio de tales periodistas estarán llamados también a reemplazar al almirante Jellicoe!

El almirante Lord Beresford (este es de los nuestros, dirá el autor de las «Notas» de «La Prensa») dijo en la Cámara de los Lores que el bloqueo submarino solo duraría seis semanas.

Salón Nivaria

Después de dos días de descanso hoy se presentará nuevamente el notable y aplaudidísimo dueto «Salcedo-Crespo», con un magnífico y escogido programa de verdadera novedad en el que figuran los números siguientes:

Gran dueto de la celebrada opereta de Leo Fall «La mujer divorciada», el precioso dueto de aires gallegos, «Hasta la vuelta» y el bonito cuplé «El suicidio de la Balbina», continuación del aplaudidísimo «La Balbina», que ha popularizado la Sra. Salcedo, cantándole todas las noches a petición del público.

Algunos interesantes estrenos de películas completarán el sugestivo programa anunciado para noche.

SUCESOS

Ayer tarde falleció el niño de 9 años de edad Francisco Pérez Albertos a consecuencia de una grave patada que le dió otro en el vientre, el día anterior, en ocasión de hallarse jugando a la pelota.

El infatigado niño fué llevado ayer mañana a la Casa de Socorro y en este Establecimiento se le apreciaron síntomas de peritonitis aguda. D. E. P.

El sujeto Lorenzo Machado, de 58 años, fué ayer asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región parietal producida por una piedra de carbón mineral que le cayó encima, estando trabajando en las faenas del puerto.

VIDA LITERARIA Curso de conferencias

En Junta celebrada por el Ateneo Artístico, Científico y Literario de esta Capital, el miércoles último, se acordó organizar una serie de conferencias, verificándose probablemente la primera, el día 8 de Abril entrante.

Manos atadas

Mi teoría, nada nueva por cierto, sobre la emancipación de la mujer, ha alarmado a más de una lectora; así me lo han hecho saber, viniendo poco menos que a pedirme cuentas de los vuelos que van a tomar «ellos» en cuanto nosotras confesemos públicamente nuestra inferioridad. «Bastante abusar ya», dice una muy mal avenida con la idea de depender de «quien tiene menos juicio» que ella. Porque, añade, «los hombres de hoy día están muy perversos, y lo que hace falta es sujetarlos, y no daries alas para que se acaben de echar a perder». A rengón seguido, la comunicante declara no haber querido casarse por no someter «su inteligencia» a los caprichos de «un egoísta».

Verdaderamente, señorita, ha hecho usted muy bien, si es cierto que sólo ha encontrado perversos, egoístas, faltos de juicio por añadidura. Y todas las señoritas que tengan la poca suerte de no hallar cosa mejor obrarán prudentemente con no echarse encima una cadena tan pesada, aunque les vaya en ello el garbanzo. O la ilusión, o ambas cosas. Pues mejor sin duda alguna, es ganarse sola, cantando y cosiendo, un pobre sustento, que comerlo mezclado con lágrimas en compañía de un mal marido; y preferible que las ilusiones se marchiten en la soledad del corazón, a sentir cómo, cruelmente, son arrancadas con pedazos de la entraña en que arraigaron. Mas, por fortuna, no todos los hombres están en tan triste estado como usted los pinta: aun los hay capaces de comprender la responsabilidad enorme que pesa sobre sus conciencias con la autoridad que usted se rebela a reconocer. Y entre éstos concientes de su misión, bien se puede elegir señor sin miedo a perder esa libertad mucho menos grata a una mujer cariñosa que lo es hacer la voluntad, representante para ella de la voluntad de Dios. Partiendo del principio que caloca el entusiasmo en segundo término y el interés material en lugar más secundario aún; poniendo la mira muy alta, tan alta como lo está el Cielo, cuya eterna posesión sea la felicidad a que se aspira, tranquilamente ha de contraerse el indisoluble lazo, y confiar en que el viaje de la vida será dicho, si quien debe guiar el barco sabe manejarlo y conoce el derrotero. Esto, para las solteras con probabilidades de casarse. Para las que, voluntariamente o forzosamente, han de renunciar a ello, mucho tengo que decir. Será otro día. Hoy solo me queda lugar para contestar dos palabras a los reparos de una casada.

Esta señora tiene, a juzgar por lo que escribe, talento y cultura, y según se desprende de sus palabras, discurre mejor, sabe más que su marido, de la ciencia de vivir cristianamente. En otros términos, tiene más instrucción religiosa, mayor fuerza moral que él y, por ende, más aptitud para gobernar su casa y familia. Como ven las lectoras, el caso no tiene nada de extraordinario. Muchísimas son las que se encuentran en iguales circunstancias. Y tampoco sería cosa nunca vista hallar un secretario que fuese más listo que su jefe; un ayudante, más valiente que su general; un novicio, más santo que el superior de su convento; un auxiliar, con más ciencia que el catedrático a quien sustituye. Pues si este secretario, ayudante, novicio o auxiliar han de portarse como es debido, dejarán siempre en buen lugar a los que tienen por superiores, y, modestamente, se mantendrán en donde les corresponde. Que sin salir de su puesto, ¡es mucho lo que tienen que hacer! Ourre, por ejemplo, que el jefe enferma, el general se detiene en Capua, el superior se eleva tanto que no ve lo que pasa en su comunidad, el catedrático luchado por la vida de su familia, vuelve a ella fatigado, con más necesidad de reposo que de otra cosa... allí está la mujer secretaria, ayudante, auxiliar, brazo derecho del jefe de casa. Ella es la que en ocasiones tales ha de suplir la falta, justificada o no, de la autoridad del amo, aunque este conserve siempre su responsabilidad. Demostrado está con lo dicho que, para descomparar a la antigua el papel de mujer casada en tiempos actuales, no hay que estrechar el espíritu, reduciéndose a un círculo de ignorancia, de encogimiento, de flojería. Todo lo contrario; para seguir de cerca al compañero, entender el lenguaje y recibir las confidencias de un entendimiento cultivado, preciso es que ella cultive el suyo y se eduque. Más aún si él, como frecuentemente sucede,

sólo se ha preocupado de adquirir ciencia humana, descuidando la importantísima de la salvación eterna; entonces la esposa, la madre, tiene que llevar sola una carga destinada para dos desde «ab initio». ¡Ya se necesitan fuerzas!

Naturalmente (y con esto respondo a otro párrafo de la misma señora); naturalmente que si nos mandan algo contrario a la Ley de Dios o de la Iglesia, no hay marido ni rey, que valga. Es un deber resistir hasta el martirio, si a tanto extremo llegasen las cosas. Pero éstos deben ser raros casos. Los hombres, en general, saben muy bien que el mejor guardián de su hacienda es la virtud de sus mujeres, y las dejan cumplir tranquilamente sus deberes religiosos, a ellas y a sus hijas Hay que agradecerse, dicho sea de paso, aun cuando ellos también salen beneficiados en el bien que ellas hacen. Porque no debe haber esposa cristiana que no tenga siempre fijo en el pensamiento el de que el fin del matrimonio no es precisamente «vivir juntos», sino «salvarse juntos», y para este fin, partirá, en lo posible, las ganancias espirituales con el que le entrega lo que gana con su trabajo manual e intelectual. En cuanto a los extraviados, y volviendo a tratar del respeto, claro está que lo se debe ninguno a sus extraviados ni a sus locuras, suponiendo que ellos las hagan.

Con todo, no olvide la lectora a quien convenga estas frases, que siempre la prudencia da mejor resultado que los arrebatos; la paciencia, que la ira; el abrazo a la Cruz, que el soltarla y huir... Y pensar que con las manos atadas, como Jesús, se puede llevar a cabo una obra de redención. Mejor que tratando de coger la mariposa fusoria de una libertad soñada.

Soledad Ruiz de Pombo

REMITIDO Carta abierta

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE. Muy señor mío: Agradecería a V. d'era cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a estas cortas líneas; por lo que le quedaría a V. sumamente agradecido suyo affmo. s. a. q. e. s. m. Adrián S. Curto

Oposiciones a músicos

En la tarde del día 7 y hora de las tres se constituyó el tribunal por los señores Jefes del Regimiento Infantería Toledo núm. 35 que había de presidir las oposiciones que iban a celebrarse dicho día para cubrir una plaza de clarinete.

Tomaron parte como opositores los Sres. Aguilar, del Regimiento Infantería Tenerife núm. 64; Gracia, del Regimiento Infantería León núm. 38 y Mota (paisano).

A las tres y media dieron comienzo los ejercicios de libre elección, tocando los Sres. Mota y Gracia el primer Solo de Romero en el que se lucieron como instrumentistas de gusto.

Seguidamente el Sr. Aguilar para demostrarnos su gran ejecución y conocimientos tocó admirablemente una obra de H. Klosé, en cuyo final se lució venciendo las muchas dificultades que tiene por sus grandes modulaciones. La labor del Sr. Aguilar mereció unánimes elogios.

La obra de primera vista, fué ejecutada admirablemente por los señores Aguilar y Mota, pues el Sr. Gracia se retiró de las oposiciones por falta de embocadura.

Yo creo que de haber reunido las condiciones necesarias el instrumento, hubiera sido adjudicada la plaza sin necesidad de deliberación al señor Aguilar, pero por ahora no se sabe el resultado de éstas.

El resultado de las oposiciones, no puedo decirlo oficialmente pues al Sr. Aguilar se le ha dicho de orden del Tribunal que por oficio le será comunicado dicho resultado.

En el día de hoy sale para Santa Cruz de Tenerife donde tiene su residencia el admirado compañero al que desearnos un feliz viaje así como una satisfactoria comunicación del resultado de las oposiciones.

Vaya con Dios el compañero Aguilar y satisfecho de haber cumplido su misión como gran profesor del clarinete al que domina, y que no olvide que en ésta deja gratos recuerdos como compañero y como artista. Zamora 9 de Marzo de 1917.

Adrián S. Curto.

NOTICIAS

Cortinas, Stora, visillos, en batista, tul y seda, sábanas en hilo y algodón, salidas y sábanas de baño, Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

SANTIAGO GONZALEZ Sastre Alfonso XIII número 75.

**Harina a base de plátanos NUTREINA**

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. **De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.**—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

**LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena**

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. **El mejor medio para reducir el intestino.** Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

**GACETA DE TENERIFE**

**CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo.**  
Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

**Sección religiosa**

Santos de hoy, día 23

La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo (2.ª fiesta), San Victoriano y compañeros mártires.

Ayuno con abstinencia de carne

Fué este Santo uno de los mártires en tiempo de Hunerico, rey de los vándalos, en África. Era Victoriano gobernador de Cartago. Su integridad y demás virtudes cristianas le hacían respetable y amado de todos, y hasta Hunerico le apreciaba, pero como arriano, no podía sufrir que Victoriano no lo fuera; y así dió un decreto de persecución contra todos los cristianos, en especial contra el procónsul de Cartago. Este le respondió que estaba dispuesto a sufrir toda clase de tormentos antes de renunciar a la fé que profesó en el bautismo. Irritado el príncipe por tal respuesta, probó su valor con diferentes é inauditas crueldades, que sólo sirvieron para recomendar más y más su fé y sus gloriosos triunfos. Y como una fiera, se enfurecía el tirano rey viendo a Victoriano lleno de alegría en medio de los tormentos, bendiciendo al Señor; y puestos los ojos en el Cielo, a fuerza de nuevos tormentos, terminó Victoriano su feliz carrera, con la corona del martirio, el 20 de Mayo del año 484.

Santos de mañana, día 24

San Simeón, niño y San Agapito, obispo.

Ordenes

Hoy se cubren las cruces y las imágenes de los altares

CULTOS PARA MAÑANA

**Parroquia Matriz.**—Misa rezada a las 8; a las 8 y media cantada con vestuario en el altar de Ntra. Sra. de los Dolores; a las 6 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados, novena a la imagen de la Dolorosa y Stabat Mater cantado.

**Iglesia del Pilar.**—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

**Capilla del Hospital civil.**—Misa rezada a las 5 y media.

**Capilla de las religiosas de la Asunción.**—A las 6 y media misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla de las Siervas de María.**—Misa rezada a las 7.

**Capilla del Asilo de Mendigos.**—Misa rezada a las 6 y media.

**Capilla del Hospital de niños.**—Misa rezada a las 6.

**Capilla de la V. O. T.**—Misa rezada a las 8 con la novena a Nuestra Señora de los Dolores.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito simple, color violado.

**"El consultor de los bordados"**

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modelos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo.  
1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromó edición económica.  
1 año o sean 24 cuadernos 7'0.  
Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

**Dr. Delgado**

OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2.  
Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

**ANUNCIOS PREFERENTES**

**En el valle de la Orotava.**—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.  
En la misma dará razón, señora Misani.

**Por tener que ausentarse su dueño.**—Se venden dos fincas, ambas propias para plantaneras; una en el barrio de Igueste de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gananía y utensilios, estanque y arjaes, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre.  
Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

**Se presta dinero** en hipoteca en no muy grandes cantidades.  
Informes San Martín 37.

**Una persona** que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.  
Para informes en esta Imprenta.

**LUIS FRAGA GARCÍA**

**Médico-Cirujano.**—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.  
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

**En el "Rincón",** de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.  
Razón en esta Imprenta.

**Buena ocasión.**—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República.  
Informarán calle de Imeldo Serís núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

**Pérdida.** En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

**Se alquila.**—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.  
Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

**Se alquila** un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.  
Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melián).

**Se alquila.**—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

**Se vende** una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

**Piano**—De media cola en muy buen uso, de la fábrica de Pleyel, que costó 3.000 pesetas se vende por 800. Dará razón don Antonio Vaude-walle. Castillo núm. 87.

**Se alquila** un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

**Compra** Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementaria), un lavabo de mármol y un banco.  
En la Librería Católica darán razón.

**Sombreros de Sra.**—Por fin-l de temporada realizamos a precios de costo las grandes existencias. San Clemente 5.  
Gran taller de reformas.

**Se compra.**—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto.  
Darán razón en la finca de Macario.

**Pérdida.**—En la noche del sábado último se extravió desde la plaza del Príncipe al Teatro municipal un alfiler de pecho con cinco brillantes se ruega su devolución y se gratificará en la calle de San Roque 51.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

**Se desea** alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

**Se alquila** la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Serís número 99.

**VIUDA DE GIL**

NORTE 8

Esta casa queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general regalará un corsé labable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de 3 pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido en corsés hechos desde 2 pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos sataches oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

**INSTALACION DE RAYOS X**

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.  
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

**A los buenos fumadores**

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

**"AED Infantil"**

Revista semanal ilustrada del hogar (la mejor en su género).

Historia, Ciencias, Arte, Literatura y Música.  
Consta de 36 páginas (en 3 colores). Grandes Regalos.  
Colaboración inédita y escogida con interesantísimos grabados.

Precios de suscripción

un año (adelantado)	5 pesetas
6 meses	2'50
número suelto	0'10

Se remite un número gratis a quien lo solicite a su correspondiente: Ismael X. de la Guardia Alfonso. Carrera, 8 y 10. Orotava.

**Fermin Palma García**

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 6.  
Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan.  
Gratis Martes y Viernes.  
Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

**Oficina de compra y venta de Plátanos**

Se **COMPRAN** plátanos al por mayor y se **VENDEN** al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

**Droguería de Manuel Ramirez Filpes**

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: **Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Naline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafila-sa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplas lumiere, Ampollas de electroargo, Ampollas de Electroseloniun, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.**  
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

**"LOS ALICANTINOS"**

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

**F. PRATS.**

**CORSETERÍA A MEDIDA**

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.



**Venta en todas las Farmacias y Droguerías**

Depósito general para las Islas Canarias  
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ  
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

**Biblioteca gratuita para todos**

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

**RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.**

*El Idilio de Robledo*, de E. Menéndez Pelayo.

*Cuentos de «Patria»*, de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocanos, etc.

*Romances castellanos*, de varios autores.

*La Gitanilla*, novela, de Miguel de Cervantes.

*La Perfecta Casada*, de Fr. Luis de León.

*La Estrella de Sevilla*, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Basta decir en el momento de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

*Bases y tólegas* literaria, rítmica, la m según de autorizados copión esta joya E or novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

*Luigina*. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D' Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventosa».

*El reloj del amor y de la muerte*. Novela laureada con el premio «Narciso Nore» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el

mas allá. Es una leyenda de amor, de hecetería y de conversión del rey Felipe IV.

*Los suaves milagros*. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villasepa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

*El momento crítico*, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana». *El momento crítico* es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cineo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazaría y por la lógica de los acontecimientos.

*Quisicosillas*. Graciosas narraciones católicas escritas por el eminente cerdentavista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del Inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

**NOTA.**—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente

**BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN**

(ótese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma, \_\_\_\_\_



CHOCOLATE DE LA TRAPA... FABRICADO POR Los Religiosos Carmelitas... TRAPALIS... DE SAN ISIDRO EN VENTA DE SACOS

DISPONIBLE PARA LA Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G. cable alemán

Sociedad Transmediterranea de Barcelona Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN...

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife Alfonso XIII, 43 Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar...

Librería y Tipografía Católica Establecimiento editorial de primer orden Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria MATERIAL DE ENSEÑANZA



Compañía Trasatlántica (Antes de A. López y Cia.) Servicio del mes-Marzo de 1917 El día saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires...

Reina Victoria Eugenia El 19 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo...

CATALUÑA Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor Ciudad de Cádiz

Manuel Calvo El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor León XIII

Banco Vitancio de España Compañía Anónima de Seguros Capital suscrito: 16.000.000 Pesetas Capital desembolsado: 8.750.000

Administración de Lotería núm. 3 Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7. (Imprenta Católica)

Trabajo a domicilio 7 DÍAS SEMANALES elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO...

PINILLOS Servicio de las Antillas y del Brasil Plata durante el mes de Abril de 1917 FECHA DE LLEGADA VAPORES DESTINOS 16 de Abril Un vapor Habana

Compañía de vapores correos de Africa El magnífico vapor VICENTE LA-RODA Saldrá del 3 al 4 de Abril 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife...

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500

FREMDENHHEIM "El Ciprés" Orotava Einzig deutsches Haus auf Tenerife. Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich.

GACETA DE TENERIFE DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN Redacción y Administración: San Francisco, 7 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TARIFA DE ANUNCIOS

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta

Academia de Alfonso XIII Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. "El Debate" con las críticas de Armando Guerra. Academia - Preparación para carreras militares...